

新民晚报 | 军界瞭望

■ 解放军向杜聿明部发起总攻



1948年12月底,风雪陈官庄,一名饥饿的国民党士兵从人群里奋力抢到一个大饼,但只吃了一口,就被子弹打倒,开枪者跑上来接着咬,很快又被打倒……一张大饼送掉十几条人命,这是淮海战役最后阶段陈官庄之围的缩影。当时,解放军将国民党军杜聿明部压缩在以陈官庄为中心的狭小区域内,华东野战军政治攻势瓦解敌人,一颗颗“心理原子弹”投向国民党军阵地。

■ 解放战士驾驶M3A3坦克乘胜前进



★ 劝降书让整师投降

我们的《目前形势和战士阅读毛泽东的《目前形势和战士阅读毛泽东》



■ 解放军发给杜聿明部的劝降信

第一颗“心理原子弹”是毛泽东主席亲笔制作的,12月17日,陈官庄周围竖起无数喇叭,大声广播毛泽东撰写的《敦促杜聿明等投降书》,播音员劈头一句:“你们现在已经到了山穷水尽的地步”,接着讲道:“你们想突围吗?四面八方都是解放军,怎么突得出去呢?”同时警告杜聿明,“你们只有那么一点地方,横直不过十几华里,这样多人挤在一起,我们一颗炮弹,就能打死你们一堆人”,最后发出通牒:“如果你们还想打一下,那就再打一下,总归你们是要被解决的。”

广播在敌人内部产生奇妙的心理反应,每个人都开始考虑出路,国民党第8军第42师参谋长盛钟泰是其中之一。该师仅伤员就有上千人,军心涣散,无力再战,于是他提出投降,众人都赞成。于是,盛钟泰挥舞白旗,来到阵地前沿。

第42师对面是华野第34团,盛钟泰与团长秦镜一番接洽后,宣布接受解放军的条件,以求保全官兵性命。就这样,第34团接受了一个整师的投降。

除了《敦促杜聿明等投降书》,上至华野首长,下至基层连队,纷纷动笔写劝降书、劝降信。杜聿明曾回忆,自己看过华野司令员陈毅写的劝降信后有些心动,盘算着如果解放军能保全自己的部队,可以考虑投降条件。他还拿信去试探第2兵团司令邱清泉,邱清泉只看了一半,就把信扔进火盆,见此情景,杜聿明只好默默离开。此时,对突围不抱希望的种子已在杜聿明心里发芽,主官尚且如此,下面的官兵更没心思打仗了。

■ 无济于事 国民党军空投作业



★ 标语牌写明“这是生路”

让国民党军无法坚强起来的,还有现实问题。被围后,几十万人马粮草断绝,蒋介石强令空军高强度空投物资,可总是杯水车薪。杜聿明的参谋长舒适存说:“骑兵变成步兵,因为马被吃了。陈官庄能烧的都烧了,木桥和棺材也烧光了。陈官庄有两个投物场,空投时,部队、家属都抢,有的被物品压死,有的在争夺物品时相互对打,有的开冷枪射击。”



■ 部下忍饥挨饿,国民党第13兵团司令李弥却与幕僚们胡吃海塞

而在他们对面,我军不仅生活有滋有味,还变着花样送来各种温暖。我军有喊话的、广播的、唱歌的,有给国民党军前沿送馒头的,有用风箏送宣传单的,有在前沿插标语牌和贴漫画的,可谓方式多样。

■ 的国民党士兵发路费 我军给愿意回家的



我军的喊话里充满“干货”:“蒋军弟兄们,你们被围得像铁桶一样,再也逃不脱了”“愿当解放军的,我们欢迎,想回家的,发给路费……”开饭时,战士们敲着瓷碗,向敌人阵地高喊“开饭了”。看着香喷喷的饭菜,战士们宁愿少吃点,也要把饭菜送到离敌人几十米的前沿阵地,饿极了的国民党士兵不顾生命危险前来抢食饭菜,有的甚至一鼓作气跑到我军阵地,加入解放军行列。我军甚至为此在包围圈上开了个小口子,上插标语牌:“这是生路!”

『心理原子弹』瓦解陈官庄绝望之敌

◆ 罗小柔



★ 言而有信 身先士卒



■ 解放军给国民党军伤员送水送饭



■ 国民党军伤员等待收容

与形同散沙的国民党军相比,我军的士气却是满满的。投诚参加我军的国民党士兵心甘情愿跟着共产党打天下,有这样的转变,与我军的第三颗“心理原子弹”分不开,这就是“团结友爱,身先士卒”。

有的国民党士兵在我军阵地上住了几天后,又回到包围圈里,他们立即被同伴围起来问这问那:“那边不打人?”“有没有吃的?”在得到肯定的回答后,天一黑,就有更多的国民党官兵跑过来。令国民党将领不可理解的是,昨天还与解放军打得你死我活的士兵,在被俘仅仅几小时后,就喊着“缴枪不杀”朝自己冲过来。那些被俘的国民党兵,只要放下武器并报出苦出身,就立刻被好几双手握住,我军热情地对他们说:“兄弟,你解放了!”然后,这个递过来一个热馒头,那个递过来一根烟,感觉好像不是当俘虏,而是迷路掉队好容易才回来

一样。于是,大批俘虏兵,成了共产党队伍里的解放战士,焕发无畏的斗志。

在华野一纵三师攻击夏庄至夏砦间的地堡群时,负责爆破的是特务连二排副排长庄德桂率领的四班,班里的八名战士中,只有两名老同志,其余的都是刚补充的解放战士。庄德桂向两名战士发出爆破命令,但两人有些犹豫,庄德桂抱起一只炸药包便冲了上去,随着猛烈的爆炸声,前沿的鹿砦被炸开大缺口。当四班向二线地堡攻击时,一颗子弹打中庄德桂的右眼。有人要把他抬下去,庄德桂说:“干部少,新兵多,我不能下去!”他用纱布抹了抹脸上的血,托着十几斤重的大炸药包向一个大暗堡爬去,敌人发动反冲击,庄德桂把大炸药包往前一推,拉响了导火索,与敌同归于尽。这下子,解放战士几乎都站了起来,边冲锋边呼喊:“兄弟们!咱们豁出去了!上呀!”

★ 战场自信心爆棚

在用政治攻势削弱敌人之际,我军也注重从各方面增强自己的实力,这是他们投下的第四颗“心理原子弹”。

我军要求各部利用工作间隙开展政治教育工作,鼓励战士开展杀敌立功运动,同时在战斗中发展党员,通过火线入党,发挥党员的模范带头作用。

1949年元旦,毛泽东发表新年献词《将革命进行到底》,文章开篇说:“中国人民将要在伟大的解放战争中获得最后胜利。”毛泽东坚定地认为,1949年会比1948年取得“更加伟大的胜利”和“更加伟大的成就”。在新年献词鼓舞下,每个战士都对未来充满信心。

这样的信心也鼓舞着他们在战场上所向披靡。一次战斗中,国民党一个师与华野八纵一个团在刘集村激战一夜,该团二营伤亡殆尽,只剩下预备队五连六班的七名战士,班长名叫

王道恩。王道恩带领战士,当面对敌发动攻击,尽管敌人多出自己两百倍。

大家分两路摸进村子,发现敌人炮兵阵地。王道恩大喊:“蒋军兄弟们!你们被包围了!缴枪不杀!”敌人开了枪,子弹擦着王道恩耳边飞去,王道恩一个点射,射倒了几名试图抵抗的敌人。“谁反抗就打死谁!”国民党军弄不清来了多少解放军,纷纷举手投降。后来,王道恩等人又发动反击,最终毙敌270人,俘敌600多人。这样强的战场自信心,最终塑造出一个美丽新中国。

在我军一颗颗“心理原子弹”的“轰炸”下,从1948年12月16日起的20天里,国民党军投诚多达1.4万人,平均每天700多人。随后,我军发起总攻,至1949年初冬,全歼敌第2、13兵团,杜聿明被俘,淮海战役胜利结束。



■ 再先进的武器,也无法挽救国民党溃军覆灭的命运



■ 国民党徐州“剿总”副司令官杜聿明被俘



■ 我军将大批俘虏带出陈官庄战场